

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEPE LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'AUNA INAINTE
IN BUCURESCI La casa Administratiei...

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINSTRATIA ZIARULUI
La Paris: la Agence Havas, place de la bourse...

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

MANIFESTUL OPOZITIUNII

Cetateni,

Ingrozit de propriile lui nelegiuiri regimul tremura vèzènd cã se dãu la luminã. Pentru aceia adevèrații mandatarî ai țerii sunt unii arestați, alții alungați din Camerã, iar voi oprîți în exercițiul celui mai sacru și mai eficace din toate drepturile cetățenești, dreptul de întrunire.

Politiã vèzènd cã prin ademeniri nu izbutește, cautã se vè amenințe, și în orșba-i nesocotință acest guvern vitreg care nu mai poate trăi prin libertate, s'a hotãrît s'o suprime.

Lovitura de Stat anunțatã în Camera trecutã de ministrul justiții începe a se adevèri.

Printr'o simplã ordonanță, drepturile voastre constituționale sunt confiscate; voi cetățeni liberi ai capitalei sunteți puși sub epitropie, iar oratorii care vorbesc la întrunirile voastre sunt puși la index ca reșvrãțitori.

Nu mai este ertat nimènuî astã-zî sè cugețe și sè vorbească de cãt pe placul poliției.

Iată libertate! Iată constituționalismul guvernului de astã-zî!

Acest atentat pe față la libertățile noastre publice îl denunțãm vouè cetățeni ai capitalei.

Nu ascultați sfaturile ipocrite și criminale ale celor care lovesc pe toată ziua în drepturile și interesele voastre. Nu vè speriați de amenințările și opintelile desneșdãjduite ale unui regim în agonie.

Acoperiți-le cu disprețul vostru; și mai mult de cãt or când cautați să vè întruniți pentru a se da pe față toate mișcările și jafurile care desorenezã și sãrãcesc națiunea.

Noi, neputând ridica încã glasul nostru în Camerã, prin dreptul de interpelare, ne-am crezut datorî a protesta în mijlocul vostru, asigurându-vè cã ne veți găsi pe toți la locul nostru pentru împlinirea datoriei.

Sã ne întrunim dar Duminecã ca sè ne luminãm împreună și sè ne sfãtuim cu toții despre ce este de făcut.

Trãiascã Constituțiunea!

Brãtãnu D., Blaramberg N., Burileanu G. M., Butculescu D., Bădulescu D. C., Catargiu Lascãr, Corjescu C., Djuvara A., Demetriu I., Fleva N., Fetu I., Filipescu N., Grigorescu T. C., Gradisteanu P., Ionescu C., Isvoranu H., Ionescu C. Ache, Lecca G. C., Lahovary N. I., Marghiloman I., Movila I., Mavrocordat E., Marhiloman M., Mcorescu N., Nicolai D. R., Negruzzi I., Nucsoareanu I., Paladi D. G., Parlano C., Pacu N. M., Pestacov August, Popp N., Popescu C. N., Rascanu N., Robescu C. G., Rescu C., Stirbey B. A., Stãtescu G. N., Saruleanu C. N., Tzoni M., Vernescu G.

ARESTAREA D-LUI PANU

Alaltã-ieri d. Panu deputatul coleg. II de lașã a fost arestat în momentul când călca pe teritoriul românesc, venind sè și escercite mandatul cu care fusese însèrcinat de alegători.

Constituția țerii a fost violatã cu această ocazie, brutal, îndrãsneț și fără nici un folos, cãci nici ordinea publicã nici majestatea Justiții nu s'uferea nimic, dacã îndeplinirea sentinței contra d-lui Panu se amãna pânã ce se cerea și sè dobãndea de la Camera autorizarea cerutã de articolul 52 din Constituție.

Majoritatea Camerei, încunostiințatã despre acest fapt de cãtre însuși d. Stãtescu, ministrul justiții, l'a lãsat sè treacã fără protestare, dovedind cu această ocazie încã o datã țerei, cã n'are sè aștepte nimic de la acești oameni, care nu sunt în stare sè apere drepturile și prerogativele lor, necum garanțiile, libertățile și interesele publice.

Pentru a micșora oare cum impresia rea produsã de acest act îndrãsneț de arbitrar, dacã nu pentru a l'justifica, d. E. Stãtescu competentul și infașibilul interpret al tuturor legilor noastre trecute, prezente și viitoare, a venit cu o interpretare ad-hoc a articolului 52 din

Constituție și a debeat-o cu o suficiență care n'a fost întrecutã de cãt prin monumentalã incompetență pe care a dovedit-o cu această ocazie. Bietul d. Stãtescu, om care n'a privit și n'a înțeles nici o datã dreptul alt-fel de cãt ca ori și care altã meserie, ca un mijloc de hranã și de îmbogățire, a crezut cã și tecelele constituționale se interpretează tot așa cum sè interpretează înaintea învèșților sèi magistrați, articolele de la servituți or de la obligații din condica civilã, când avocatul trebuie sè dovedeascã cu or ce preț clientului cã nu de geaba l'a luat paralele.

A susținut d. Stãtescu cã articolul 52 garantează persoana deputatului numai contra arestãrii preventive, nu și contra arestãrii în puterea unei sentințe definitive, fiind-cã... același articol spune cã în caz de flagrant delict deputatul se poate aresta fără nici o autorizație și, prin urmare, cu atât mai mult în urma unei condamnãri judecãtoresci, cãci care vinã este mai vãditã de cãt acea constatãtã prin hotãriri definitive?

Această interpretare este curat stupidã pentru ori cine cunoaște puțin istoria dezvoltãrii constituționalismului în Europa, și mai cu seamã în cea continentalã.

Înainte de toate însă este d. Stãtescu sigur de puterea acestui argument prin a fortiori, este exact cã o condamnare judecãtorescã are un grad de evidență mai mult de cãt flagrantul delict? Așa s'ar parea la prima vedere. În realitate însă, este între flagrant delict și o condamnare aceiași deosebire în minus de evidență pentru cea din urmă, cãt este în logicã, un minus de certitudine la adevèrurile dobãndite pe cale de deducțiune față cu cele dobãndite prin percepțiunea simțurilor. Și sè nu se rãspunza cu vecnicia majestate a Justiției cãci în cazul de față, tocmai o nelncredere vèditã a legiuitorului constituțional față cu magistratura numitã este principiul.

De altminteri însuși d. Stãtescu s'a însèrcinat sè dovedeascã încã din capul locului cã ceea ce susține este o prostie, cãci d-sa s'a grabit a declara Camerei cã aceasta poate sè cercãrã libertatea d-lui Panu.

Am întreba dar pe d. Stãtescu de unde a conchis d-sa cã Camera are drept sè cercãrã punerea în libertate a unui deputat arestat în urma unei condamnãri și eminentul ministru ne va zice cã a ultimul alineat al articolului 52 îi dă acest drept. Ia sè vedem ce zice acest articol:

Nici un membru al uneia sau celei lalte adunãri nu poate sè fie urmãrit, arestat în materie de reprimenție de cãt cu autorizațiunea adunãrii din care face parte, afãrã de cazul de vinã vãditã.

Detențiunea sau urmãrirea unui membru al uneia sau celei lalte adunãri este suspendatã în tot timpul sesiunii dacã adunãrea o cere.

Așa dar legiuitorul a avut în vedere două cazuri:

1) Când urmãrirea sau arestarea trebuie sè se facã în timpul sesiunii. 2) Când urmãrirea sau detențiunea erau deja începute la deschiderea sesiunii.

Doi cazuri deci ale aceleiași împrejurãri, arestarea sau urmãrirea care trebuie sè fie executatã în timpul sesiunii sau care începuserã a fi executatã înainte de deschiderea sesiunii.

Prin declarația facutã înaintea Camerei d. Stãtescu spunând cã Camera poate cercãrã libertatea d-lui Panu condamnat definitiv, a recunoscut cã ultimul alineat al articolului 52 nu vorbește numai de arestarea preventivã; de ce dar alineatul întâi al articolului vorbește numai de arestarea preventivã? Și dacã numai de arestarea preventivã este vorba în partea d'întãi a articolului, apoi tot numai cu privire la arestarea preventivã vorbește și partea a doua. De această din urmă consecință a teorii sale s'a speriat și d. Stãtescu și neavând curajul sè fie logic pânã la sfârșit s'a pus în contradicție și a spus într'un caz or într'altul o vèditã prostie.

De altminteri Thonissen comentând acest articol, copiat întocmai de noi dupè cel din Constituția Belgiei zice curat la pagina 164:

«Congresul Național a voit sã ocrotescã pe membrii celor douè Camere pe timpul sesiunii, de orice arestare sau urmãrirea criminalã corecționalã ori de poliție. Dacã însă detențiunea sau urmãrile sunt pe cale de executare în momentul deschiderii Camerilor, acestea sũ dreptul de a cere ca ele sã fie suspendate pentru toatã durata sesiunii.»

Pe d. Stãtescu însă îl neliniștește mult flagrantul delict și îl face sã nu vază în cuvèntul arestare de cãt arestarea preventivã.

Sã vedem. Sunt trei feluri de infracțiuni, și anume: criminale, corecționale și de simplã poliție. Dupè regulamentele tuturor camerilor cunosute, acela care este condamnat la o pedeapsã infamantã este exclus din camerã sau invalidat, lucru ce nu se face pentru cele mai multe din pedepsele corecționale. Aceasta stabilitã sã vedem ce este flagrantul delict sau vinã vèditã cum se

zice în legea noastrã? Este infracțiunea ce atunci sãd de curãnd se comise și când autorul este urmãrit prin strigãtul public etc... Pentru ce fel de infracțiuni este flagrant delict? O ordonanță, în Franța, de la 1820 spune limpede: «Flagrantul delict trebuie sã fie o adevèratã crimã, adicã o infracțiune contra cãreia legea pronunțã o pedeapsã afflictivã sau infamantã». Și articolul 123 al decretului de la 1 Martie 1854 spune: «Or ce infracțiune care prin natura sa se pedepsește numai prin pedepse corecționale, nu poate fi un flagrant delict.»

Iaca dar în ce împrejurãri excepționale de grave parãsește Constituția pe un deputat și adicã atunci când e evident cã a comis o crimã, fapt care îl face a și pierde calitatea de deputat și când persecuții sau imolații nedreptã aproape nu poate sè fie. Atunci și numai atunci. Lucrul acesta este atât de adevèrat în cãt Rossi gãsește numai această obiectiune: «Flagrantul delict așa cum e definit în Cod lãșã o preamare latitudine.» (D. Cons. vol. 4 pag. 16)

Constituția, și nu a noastrã care a copiat, când a fãcut excepțiune pentru flagrantul delict, a înțeles dar sã pãrãșiascã pe un om care dupè toate probabilitãțile în curãnd avea sã sufere o pedeapsã infamantã, care avea sè și piarzã nu numai drepturile sale politice dar și pe cele civile, pãrãșiascã pe un deputat care în curãnd avea sè și piarzã viața sãu sã nu mai fie aproape om. Vorbec de constituțiile franceze din anul 1791, din 1793 și 1830, dupè care s'a luat art. 45 din constituția Belgiei modificându-se și adãugându-se ultimul alineat, care dă drept Camerei de a cerceta și sãfãrta or ce arestare și detențiune începutã înainte de deschiderea sesiunii.

Pe de altã parte natura chiar a flagrantului delict, urgența constatãrii, procedura de instrucțiune excepționalã la care asemenea crime sunt supuse justificã și legitimeaza cu prisos, abat reã care se face de la principiul inviolabilitãții deputatului.

Nu tot așa este cu o condamnare și mai cu seamã cu o condamnare ușoară pentru un delict oare care. În acest caz principiul inviolabilitãții reintrã în vigoare, cãci nimeni nu pierde nimic dacã executarea unei sentințe se amãnã douè or trei zile pânã se dobãndeste autorizația Camerei, dacã se dobãndeste.

Pentru un delict nelncsemnat, pentru faptul cã într'un moment de efervescență politicã un deputat a comis un ultraj asupra unui funcționar public, de exemplu, parlamentul nu poate sè se lipsescã în tot-d'auna, de concursul, de talentul, de competența sa. Sè ne închipuim un financiar de puterea unui Leon Say lipsind de la discuțiunea bugetelor fiind cã a fost condamnat pentru cã doborâtise pe un comisar prea obrascnic. N'ar fi ridicul?

În resum-t Constituția a țãfãles sè garanteze pe un deputat de or ce urmãrire și de or-ce arestare, cum zice Thonissen afãrã de cazul de flagrant delict, și prin urmare arestarea d-lui Panu fãrã autorizarea camerei, este o îndrãsnețã și necalificabilã violare a constituției într'una din dispozițiile ei cele mai esențiale, fapt prevèzut și pedepsit de legea pentru responsabilitatea ministerialã.

Încã o prostie voesc a mai releva din declarația d-lui Stãtescu pentru cã sè termin.

Acest învèșt ministru, cam nelncrezãtor în interpretarea sa a articolului 52, a vrut sè se pue la adãpostul r spectului ce are pentru «cursul nelncrèpt al justiției». Avea aerul d'a zice cã or-cum ar sta chestiunea constituționalã, d sa nu e de vinã, cãci nu poate sè se amestece în justiție. Cãte prostii în această scurtã frãsã! Și ce ciudat lucru se întèmplã d-lui Stãtescu; pe d-sa îl coprinde un respect religios pentru independența (?) magistraturii tot d'una când ar putea sè facã o faptã bunã și sè împedice o cãlcare de legi și nici odatã când e vorba sè comãnde judecãtorilor sè vre una din acele infamii cu care a desonorat magistratura noastrã.

Cum? d. Stãtescu uitã cã executarea hotãririlor este încredințatã parchetelor și cã d sa cã ministrul al justiții este șeful lor? Cum? un procuror nu e finit sè respecte Constituția și d. Stãtescu care a destituit judecãtorii de instrucțiune numai fiind-cã bãnuea cã n'au sè judece potrivit legii și dreptãții, așa cum o înțelegã densus, nu crede cã procurorul care a cãlcat Constituția ar trebui nu numai destituit, dar și dat în judecãlã, în puterea unui articol din condica penalã, pe care o cunoaște așa de bine încã îl trage de pèr sensul ori de câte ori îi trebuie cãte un articol care sè se poatã aplica faptelor adversarilor sèl?

Multe prostii am auzit spuind pe d. Stãtescu, dar avea pânã acum o scuzã,

aceea cã le spusese pânã astã-zî tot în momente de supãrare. De astã datã, de stinge rece, preparat, dupè maturã chibzuire acasã, le-a pus vèrf la toate; și cele multe înainte...

Ion N. Iancovescu

TELEGRAME

AGENTIA HAVAS

Sau-Remo, 2 Martie.

S'a interzis doctorilor de a publica buletinele cotidiene privitoare la sãntãtatea Prințului Imperial.

Sofia, 2 Martie.

Comunele și satele din toate punctele Bulgariei au adresat mai mult de 2,000 de telegrame de felicitãri, pentru aniversarea nașterii Prințului.

Azi, dupè Te-Deum, prințul a vizitat pe ministrul-președinte, la care a întâlnit pe ministrul afacerilor strãine.

INTRUNIRE

DUMINICA 21 FEBRUARIE 2 ORE ZIUA

SE VA ȚINE O

INTRUNIRE PUBLICA

A

OPOZITII-UNITE

IN

SALA ORFEU

ARESTARILE LA SEVERIN

Primul din Turnul-Severin urmãtoarele știri cu data de 17 Februarie.

În urma evenimentelor din zilele trecute, s'a început a se face arestari numeroase.

De și femeile singure au sèvrșit rãscolta de la Cimitir, se arestează o mulțime de barbați aparținând negreșit toți opozițiunii.

Eri s'au depus 9 oameni. Azi au mai fost depuși dd Petrache Dumitrescu, Ion C. Bãcãșanu, Ion Bãdescu.

Pânè acumã mai sunt încã 25 înscriși pe listã, la instrucțiune, între care dd. Dumitrescu, Dãnculescu, Munteanu, Scãneriu care urmează a se depune treptat cã sè nu se revolte lumea.

Pe fie care zi se arestează cel puțin 3, 4 oameni. Numèrul total însă acelor desemnãți pentru a fi arestați e mare, și numai teama d'a nu e xaspera lumea și d'a nu o împinge la cine știe ce extremități, face pe guvern sè procedeze în modul acesta.

Noi sfãtuim pe guvern, în interesul lui, sè puie capèt aceste stãri de lucruri.

O SCRISOARE

A D-LUI

EFREM GERMANI

Domnule Redactor,

În două articole al ziarului Voința Naționalã de la 13 și 18 Februarie, puzând icsãlitura Un Oltean se asvèrle un torrent de injurii junelui Prinț Alexandru I. Cuza alesul colegiului III de la Mehediãț.

Unor insulte fãcute sub vèlul comod al anonimatului, disprețul este cel mai bun rãspuns.—Însã fiind cã ziarul care le reproduce este o foaie oficialã, se cade o întèmpinare nu individului meprisabil care le-a scris, ci guvernului care le opatează în foaia sal Onorat de încrederea neperitorului Domn Român Alexandru Ion I, numit de densus epitrop al fiilor minori, de și retras din viața politicã, a și crede cã lipsesc unei sfinte datorii, dacã așa țãcea în asemenea împrejurãri.

Organul Ministerial reproduce actele prin care Prințul Alexandru Cuza a fost înfãț de fostul domp. Această descoperire n'are nici un merit.—Tute aceste acte ale Mitropolitului, ale Tribunalului, ale Ministerului de atunci sunt oficiale, publicate în «Monitorul Oficial», cunoscut tuturor.—Dar ele nu aduc cea mai micã atingere situației Prințului Alexandru Cuza.—Din contra ele dovedesc cã această a-

dopțiune s'a fãcut cu toate formele legale; cã Religia, Justiția, Puterile publice au fost împreună spre a sancționa. Ea formează dar una din legile Statului Român; prin urmare nu numai calitatea de fiu și moștenitor legitim, dar și titlul de Prinț este mai legal dobèndit fiului lui Cuza Vodã, de cãt multor altora cãror democratul organ nu se sfflește al dãrui.—Mai am de observat, cã dupè legile politice și civile atãt ale Statului Român, cãt și ale tuturor Statelor civilizate, adopțiunea conferã adopțiunii aceleiași titluri și drepturi ce le are și copilul legitim și din sãnge.

Se mai acuzã Prințul Alecsandru cã la vârsta de 25 ani n'a fãcut nimic pentru țara sa.—Eată o absurditate care iarãși o lasã la apãrtearea tuturor oamenilor cu minte.—Prințul Alecsandru Cuza cel puțin n'a comis nici un act care se pãteze numele glorios ce l'poartã. Alegerea sa la Mehediãț dovedește cã fosti clacãși n'au uitat numele binefãcãtorului lor marele Domn Cuza.

Această alegere a esasperat pe foaia guvernamentalã care nu primește se fi fãcut cine-va ceva în această țarã, afãrã de patroni sèi. Dar, cu tot zelul sèi oficios, istoria nu se șterge, mai cu seamã când este sãpãtã în inima recunosctoare a patru milioane de țèranî Români, fosti clacãși.

Terminând aci, crez cã m'ași mînji pânã se rãspuns la cele lalte înfamil ale pamfletarului anonim.

Primiți d-le Redactor, încredințarea prea osebitele mele considerațiuni.

Efr. I. Germani

DECLARAȚIA „ROMANULUI“

Românul de ert searã rãspunde într'un lung și important articol, sub icsãlitura d-lui Vintila Rosetti, la ordonanța prefectului poliții privitoare la dreptul de întrunire. Extragem din acel articol, urmètoarea categoricã și bãrbãtescã declarațiune:

La provocãtiunea poliției, la amenințarea ei d'a ne pedepsi cu reclusiunea, d'a pune pe sberii sèi sè ne atace pe strade, dacã vom cãuta a face întruniri publice, rãspundem fãrã sfiãlã: Vom face întruniri, vom înfrunța închisoarea, ne vom împotrivi sberilor care ne vor ataca.

Spre știința d-lui prefect, anunțãm cã, chiar în urma ordonanței sale, mai cu seamã în urma ordonanței sale, la prima întrunire la care vom merge vom fi armați și agresorilor le vom rãspunde cum sè rãspunde tãlharilor care te atacã la rãspãntie.

Astã-zî deci, când și dreptul d'a ne întruni ni se ridicã, când întrunirile publice sunt asimilate cu adunãri sau cele turburatoare liniștèi obștești, când cei care fac apeli la întruniri sunt amenințați cu 6 luni pânã la 2 ani închisoare, când simplã apãrere cu un baston se va pedepsi cu reclusiunea, nimeni nu mai poate avea nãdejde cã vre-o înțelegere se va mai putea stabili cu cei care tolerează sau inspirã despoticele, criminalele ordonanțe ale polițaiului nostru.

SEDINTA DE JOI A CAMEREI

Sedintiã de la 18 ale curentei a Adunãrii deputaților a fost o înfrãngere zdrobitoare pentru guvernãntul, cari au rãmas striviți de cuvintul d-lui Lascãr Catargiu, venerabilul șef al partidului conservator, și impresiunea produsã asupra opiniei publice a fost atdnã, dupã cum constatã organele independente.

L'Indèpendance Roumaine consacrã un însemnat articol de fond acestei ședintiã din care extragem urmãtoarele trãsuri:

«Frumosã ședintiã eri la Camerã pentru opoziția-unitã, și omoritoare pentru guvern și majoritate.

Toată lumea aștepta cu o legitimã nãrãbdare cuvintul d-lui Lascãr Catargiu, vechiul gredințã al consiliului, care nu vorbise de 12 ani în această Camerã.

Ieri în sfârșit toți miniștrii erãr pe banca lor și la deschiderea ședintiței sè dãdu cuvintul d-lui Lascãr Catargiu, Discursul d-sale, s'o spunem numai de cãt a înșelat speranțele ministeriale. Acest discurs însemnã o înfrãngere pentru guvern, înfrãngere ce fu încã accentuatã prin replica d-lui I. Brãtãnu, discursul d-lui G. Vernescu și incidentul Rãdu Mihai.

D. Lascãr Catargiu, cu acea cinste ce este trãsurã principalã a caracterului sèu, a nimicit într'o cuvintoare desbrãcatã de ori-ce artișci, toate calomniile grãmãdite cu sãrguințe de d. I. Brã-

tianu contra vechiului minister conservator.

D. Catargiu, a dărmălat întreaga această clădire de minciuni, afirmând cu dovezi, că mulțimea de depeși citite în ajun în Cameră sunt falsificate; și amintind fazele diferite prin care a trecut vestita propunere ce tinea a traduce în judecată ministerul conservator, vechiul președinte al consiliului a demascat rolul pecinstit jucat de Brătianu, care pe d'o parte proclama *urbi et orbi*, că posedă documente ce l'ar permite a trimite pe foștii miniștri la închisoare; iar pe de alta, refuza acuzărilor mijloacele de apărare.

Apoi din acuzat, devenind acuzător d. Catargiu a cerut socoteala d-lui Brătianu, ce a făcut cu administrația, cu armata și toate instituțiile acestei țări pe timpul îndelungatei sale șederi la putere; partea aceasta a discursului a fost zdrobitoare pentru guvern.

Era interesant a urmări această luptă corp la corp între șiretlicul și impostura intrupate în d. I. C. Brătianu și cinstea și frumusețea verde a d-lui Catargiu. Vulpăa a fost învinsă de Leu. D. Brătianu a fost strivit.

Lupta constată, că discursul pronunțat Joi în Cameră de d. Lascăr Catargiu a fost zdrobitor pentru ministru și în special pentru primul ministru.

După o lipsă de 12 ani din Cameră s'a auzit eri pentru prima oară glasul liderului partidului conservator.

Cu toate cele spuse de *Voința* putem afirma că discursul cu mult tact pronunțat de d. Lascăr Catargiu, a căzut ca un trăsnet în colectivitate.

Se putea observa chiar că mulți dintre deputații guvernamentali au fost foarte mulțumiți de discursul d-lui Catargiu, ceea ce a atras și atențiunea guvernului.

Pentru a se împărășia și în țară de către guvern a discursul d-lui Catargiu din contra n'a fost așa de agreat, s'a dat ordin *Voinței* de a scrie ceva, ceea ce a și făcut.

ALEGERILE DIN BŢIJI

DISCURSUL D-LUI T. IONESCU

(Ședința Camerei din 13 (25) Februarie 1888)

(Urmare și fine)

Am aci o scrisoare a unui alegător din colegiul I pe care toți alegătorii din Craiova l'cred partizan al guvernului. Pe acest alegător a bine-voit să-l chemăm d. prefect la d-sa acasă, și să auzim ce frumoasă conversațiune s'a petrecut între prefect și alegător:

«Pe ziua colegiului al treilea când se cunoșc aleșii candidați al colegiului al doilea, căci am fost chemat la d. polițaiu, atunci am fugit la țară, nu m'am mai dus. După venirea mea având o trebuință la d. polițaiu acolo găsesc pe d. prefect la masă, care văzându-mă îmi zice: «Et, ți-ai făcut plăcerea d-tale cu alegerile. Mă iarta d-le Retoridi că d-tră urmărd tot așa cu politica o s'o perdeti de tot... D-sa îmi zice: «Să știți că voi duce în curând timp și atunci ne fiind adevărate vorbe tale, o s'fi persecutat în cât să perzi toată averea ta. Pe ziua de 6 curent sunt chemat de a apod duce strădă zicând că mă pot-țeste d. prefect și d. polițaiu. În cabinetul d-lui polițaiu găsesc singur pe polițaiu luându-mă de mână cu o veselie grozavă zicând că-i pare destul de rău ca să mă vadă pe mine scris în portofoliul opozițiunii și că el stăruiește cu orice preț să nu mă vadă stăruiește în eroare. În moment mă mai pomenești și cu altă lepră necunoscută. Eu l' răspunsul d-lui polițaiu: «Dragă amice, alegerile au trecut, cum veți vedea eu nu mă las în pace. El îmi zice: nu voi să te duc acolo unde ai plecat. Atunci schimbă vorba, recomandându-mi pe d-nu cel ce intrase mai înainte (un d. polițaiu din Magurele) și tot de o dată scoate o petiție adresată către Cameră s'oiscălesc și eu sub pretext că Tache Ionescu s'a ales deputat cu bani. Eu l' am răspuns că așa fi un om de nimic dacă așa iscali a-acea petiție. D-sa de o dată se scoală zicând: bine a zis d. Retoridi că tu nu ești omul nostru, acum te am probat o dată pentru tot-d'aua. Lepra cea l'altă lua cuvintul: de ce te sfinști ca să nu iscalești de oare-ce d-tale nu'i pasă nimic dacă ești cu guvernul, fiind că guvernul are putere mai mult de cât opoziția. Eu l' am răspuns: «Intr'adevăr, d-le, dar conștiința mea n'o pot vinde ori nici un preț, să nu fie guvernul să fie chiar părinții mei. Atunci d-sa cu l'os îmi zice: pielea de aci că are să te coste cât nu gândești, bravo om M. Nedeianu s'a dus la instrucție și a jurat că s'a dus N. Georgescu de l' a dat 4000 lei ca să aleagă pe Tache Ionescu. Eu l' am răspuns că pentru mine M. Nedeianu nu valorează nimic, etc.»

Fără comentariu, d-lor!

Dar, d-lor, e o parte și mai importantă căci nimeni cu serioșitate nu crede că a fost cu puțință ca din aceiași ură să iasă Ciocazan gratis, și eu cu parale; că din aceiași județ să iasă la col. I. 4 opoziții și ce fel de opoziții, patru opoziții, care de l' Vă cam doare că au eșit, căci e prințul Stirbey, care nici o dată nu va trece cu d-tră, și d. Pop, care pentru a treia oară vine în Cameră, și care încă de mult vă face opozițiune, căci e d. Nicolaidă care a fost 6 ani primar în Craiova, și a căruil despartire de d-tră v'a usturat, căci e d. Ciocazan care din cauza relațiilor de familie îl citeați ca opozant duce, și care vă spune că este o însu la pentru d-sa ca să l' trătăși astfel, căci e d. A. Pesiacov care s'a ales pentru a doua oară și care s'a ales contra d-lui Chițu; nimeni nu poate să creadă acuzățiunea de corupțiune, asvârșită de 70 de alegători

carl n'au isbutit să facă să se aleagă candidatul lor, atunci când sunt 324 de alegători cari votează pentru mine pe față.

Dar mai e o obiecțiune, și o obiecțiune gravă.

Vă era teamă că o s'și zică mulți în țară: cum se eplică succesul opoziției dacă ea nu ar fi populară? Căci lucru curios, d-tră ziceți prin gazetele d-tră ca noi am fost bătut măr, iar noi prin jurnalele noastre spunem că am câștigat biruință, ast-fel că venind aci, ar fi trebuit să ne strângem toți în brațe, toți mulțumiți. Ei, nu e așa, se vede că unii nu spun adevărul, noi vă spunem că suntem foarte mulțumiți, și dacă totuși nu există înțelegere, se vede că nemulțirea pleacă de dincolo, că mulțumirea d-tră e de porunceală.

El bine, d-lor, cum era să explicați d-voastră succesul nostru, cum, dacă nu inventați mitul corupțiunii? Și nu atâd pentru țară ați inventat d-voastră acuzațiunea de corupțiune, nu, nu ați făcut-o pentru țară căci știți că opinia publică vă va primi cu un hohot de râs. Va fi, d-lor, un imens hohot de râs când veți acusa de imoralitate pe opoziție, d-voastră care acum două luni acușați de calomnie pe d. Fleva care vă destăinuia cele petrecute la ministerul de resbel. (Aplause din partea minorității.)

Va fi un hohot de râs de la Doroboiu până la Mehedinți când lumea va auzi că acei care acoperă pe generalul Angheliescu ne acușă pe noi de corupțiune și imoralitate. (Aplause din partea minorității.)

Va fi un hohot de râs când veți zice că orașul Craiova care și a dat probele sale în timp de mai bine 20 de ani, că cetatea care a ținut fruntea sus chiar d'înaintea baionetelor o dată cu venirea mea s'a transformat într'un oraș corupt. (Aplause din partea opoziției.)

A! acușățiunea nu o faceți contra mea, nu, nu sunt atâd de naiv ca să cred că merit faurirea unui întreg sistem ca acela pe care l'ați croit acum! Și mai mult încă, cum v'am spus-o nu ați născocit calomnia nici pentru țară, nu, voiți ca această acușățiune să străbata dincolo de holare să ducă acolo ideea că opozițiunea din România este vândută străinilor și că cu banii străinilor ne am ales noi. (Aplause din partea opoziției.)

Vă rup mascile! Acesta vă este sistemul d-voastră! Voiți să vă creați că tot ce vă displace este vândut străinilor și acest lucru la d-voastră nu este nou, este un sistem întreg un sistem vechiu; vă voi duce o dată cu actele d-voastră. Știți că încă din Camera trecută eu și Djuvara ne am luat sarcina să vă scoțim hârțile, și se zăgrăvim țerei în-tregul d-voastră sistem.

La 1875 erați în opoziție, la putere era partida conservatoare. Ce ziceați în jurnalele d-voastră în contra-le? Scriați, da, scriați că conservatorii sunt vânduți străinilor:

«Din vremea fanarioților până azi, scriați în jurnalele d-voastră oficiale, fost-am noi vro o dată mai robiți tuturor obrășnicilor nemțești?»

Și tot d-voastră: «Opuse-va România pe malul prăpăstiei? Or aleșiți principelui Carol de Hohenzollern o va asvârși cu o zi mai curând în parada lăcomiei vulturului german?»

Și toate astea pentru că conservatorii erau partizanii al alianței cu Germania.

La 1875 scriați: «Stăpânul de la Berlin a ordonat, și slugile, aleșiți prințul Carol de Hohenzollern al executat.»

La 1875 consilierul coroanei care subscrisa atunci Erdmann de Hahn... (Sgomot, aplause din partea opoziției.)

D. B. Epurescu: D-le președinte, vă rog să bine-voiti a face ca tribunalele să nu dea semne de aprobare sau desaprobar.

D. M. Ciocazan: Da, regulamentul o-preste. (Sgomot.)

D. ministru de finance, C. Nacu; De la una din tribune se arata cu degetul banca ministerială, se făceau semne de amenințare și dacă d. Ciocazan era în-tors în partea aceea, ar fi vâzut și d-sa. (Sgomot.)

D. M. Ciocazan: Nu este permis tribunelor a da nici un semn de aprobare sau desaprobar. (Sgomot.)

D. ministru de finance, C. Nacu: Toți particularii trebuie să respecte Parlamentul.

D. Tache Ionescu: La 1875 Erdmann de Hahn, consilierul de azi al tronului, dinastical de ocaziune scria în jurnalul *Politik* din Praga:

«Germania a ajuns să fie mai urâtă de cât era Rusia înainte de războiul Crimeei, fiind că din paralelul pe care l' fac românii între cele două mari puteri, balanța se pleacă, după dtașii, în favoarea celei din urmă.»

Și ca să scuze pe românii pentru aceste sentimente de ură contra Germaniei, consilierul coroanei de azi zicea: «Ca politica Germaniei era dominată de mașină considerată de tarabă.»

La 1875 spuneați că Basarabia s'a hotărât de către guvernul român să fie vândută, și când 2 ani în urmă, Basarabia s'a perdut sub guvernarea d. v. nimeni nu v'a acuzat că ați vândut-o!

La 1875 spuneați că guvernul român este complice cu Europa ca să vândă Basarabia în schimb... unei coroane de rege!

Intr'adevăr, d-lor, iată ce scriați la 25 Decembrie 1875 vorbind despre complicitatea guvernului român:

«Ne așteptam la protestări violente contra banușelii unei așa complicități trădătoare. Cu toate acestea, fapt-ele și cuvintele puternicilor zilei, exploatarea făcută cu independența, sgomotele de armare, vorbele zise fără nici o jenă, mai ales de către generalul Florescu, asupra viitoare eventualități în care armata română ar fi chemată să și arate valoarea sa într'un resbel, care,

dupe cele ce se zic, n'ar fi defensiv, desmint protestările ce s'ar face contra noastră și ne autorisă să stabilim limpede posibilitatea complicității guvernului din România în retrocedarea Basarabiei și a gurelor Dunărei.

«În Europa, nu mai este un secret pentru nimeni că principele Carol de Hohenzollern are velleități de glorie militară, de mare politică, și că în aceste velleități Basarabia ar fi sacrificată în schimbul unor preținse avantajii.»

Și la 15 Noembrie 1875, același jurnal spunea că acele preținse avantajii sunt: «aspirațiunea d'a ne emancipa de darul anual ce facem Turciei, și vanitoșele preocupățiuni ca seful Statului român să se intituleze M jestat a S. Regele în loc de românește Maria Sa Vodă.»

Iată, d-lor, de unde poroesc aceste acușări ce vi se fac de vânduți străinilor, și când ați ajuns la putere s'a în-tors jocul: conservatorii care erau vânduți Austriei și Germaniei au trecut imediat și s'au vândut Rusiei, așa spuneați în jurnalele d-v., așa scriați azi nu numai pe conservatorii, dar în-treaga opoziție ca a făcut algerii cu banii unei puteri streine, cu banii rusești!

D. Președinte: Rog pe d. orator să vină la cestiune.

D. Tache Ionescu: D-le președinte aveți răbdare, aceste calomnii se scriu într'un jurnal oficios, un jurnal care reprezintă inspirațiunile guvernului, și eu vă mărturisesc că așa putea să omit orice jurnal, dar este unul pe care, or care ar fi desgustul meu, l' citesc cum ese de sub presă: *Voința Națională*. Cred că este datoria or căruil om politic să citească jurnalele adversarilor. Iată ce citec în *Voința Națională* de la 6 Februarie 1888.

D. B. Epurescu: Este un discurs preparat?

D. Tache Ionescu: Or de câte-ori vorbesc în Parlament mă prepar, fiind că mași crede nedemn de a sta aici, dacă așa lua cuvintul fără să mă gândesc dinainte ce am să spun.

Ziceam, d-lor, că în *Voința Națională* citesc următoarele:

«Și nu știu, dacă în definitiv, Parlamentul, gelos de prestigiul și de demnitatea sa, nu va ordona diferite anchete pentru a descoperi uneltirile și familiile acelor ne-rușinați bogătași, care, dupe ce și-au satisfăcut toate poftir-le, au crezut că pot să și pitească și luxul unei deputății stoare prin bani de la conștiința alegătorilor.»

Până aci este vorba de coruptorii bogătași!

Mai la vale:

«Deja vocea publică l' numește pe toți acești samșari de voturi, pe acești traficanți de principii, care și închipează ca totul le este permis în țara românească. Probe numeroase s'au adunat contra lor. Aceste probe înainte de toate trebuiesc aduse în Parlament și acolo, în fața țerei întregi, trebuiesc demascate uneltirile acestor oameni care consideră politica ca o afacere și scaunul de deputat ca o tarabă.»

Adică, d-lor, deputații din opozițiune fac din scaunul de deputat o tarabă prin care capătă favoruri de la guvern!

«Mai trebuie ca țara se ale prin ce mijloace s'au ales mai mulți tineri, cari nu dispun de nici o avere, dar cari cu ocazia alegerilor au cheltuit sume foarte însemnate de bani. Ast-fel se vorbeste de un tânăr deputat care a împărțit la alegători peste 25,000 lei. Numam că toate aceste lucruri trebuiesc dovedite, dar mai trebuiesc descoperit de unde provin toți acești bani, cari au căzut ca o mană cerească asupra tuturor lichniților, tuturor golaniilor, tuturor mișelilor, cari aveau unul sau mai multe voturi de vânzare.»

Cel 15,000 de alegători cari au votat pentru opozițiune sunt pentru nenorociții cari au scris acest jurnal, *golanișii, mișelii și lichniții* din țara românească. (Aplause). Unde însă este perfidia, — și perfidia noi o demascăm, căci d' a-aceea am venit aci, — este în cuvintele: *sorgința, mana cerească*.

Și intr'adevăr această perfidie vă era indispensabilă. Să acuși pe un om bogat că s'a ales cu bani, treacă merge, dar să acuși pe un om sărac ca a cumpărat un oraș întreg nu se potrivește de loc. Atunci ca să se potrivească lucrul ne spun gazetele d-voastră oficioase, că este o sorginte secretă din care s'a adaptat opozițiunea cu bani pentru algerii. Și să nu credeți că sunt numai eu, care am corupt ast-fel: *Voința Națională* ne spune că d. Pallade și d. Nicorescu bogătașii au corupt Bérăduț, și nu numai că l'a corupt, dar au fost și niște hoți căci au mâncat ei paralele pe cari li le-au dat comitetul central. (Aplause din partea opoziției.)

Da, d-lor, iată ce zice evangelia colectivității, *Voința* poroclită națională: «Din două lucruri unul, sau că cheltuielile au fost prea mari, spre a putea fi în totalitate acoperite cu acele sume (sumele date de comitetul central) sau că onorabili aleși au găsit că este profitabil pentru d-lor ca după isbândă să reție în profitul d-lor o parte bunicică din acele sume, în paguba celor ce au avut naivitatea de a l' credita. Cel ce nu se rușinează a uneli corupțiunea către alții, este neapărat că mai întâi el însuși se fie corupt. Totul este posibil pentru niște ast-fel de ipochimene.»

D-lor, în gazetele d-voastră din țară vă opriți aci, spuneați dar bani din sorgința misterioasă, bani din o sorginte necunoscută, spuneați, a ploat banii, a căzut o mană cerească, opozițiunea a avut un isvor secret, un Inger s'a coborât din cer pentru dănsa în hainele unui bancher, care cu sume enorme de bani a cumpărat pentru dănsa 50 de locuri de deputați. Când scriți însă în străinătate, și vă voi da dovadă că de la d-voastră pleacă fără tăgăduială a-

ceste lucruri în străinătate, când scriți în străinătate, atunci spuneați cum o chema sorgința cea misterioasă, spuneați curat că fost banii rusești. Așa ați scris în *Neue freie Presse*, așa în jurnalele din Berlin, așa chiar într'un jurnal din Constantinopol al carui corespondent este pe banca ministerială. (Aplause din partea opoziției.)

Intr'adevăr în *Levant Herald* dupe ce spuneați că Rusia inspiră pe opoziție, ca noi suntem *les protégés* ai d-lui Hitrowo, adăugați: «Mari sume, se crede, au fost puse la dispoziția candidaților opozițiunii!»

Cu aceste calomnii ați cumpărat toate jurnalele străine a căror ușe nu v'au fost încă închise.

Ba s'a mai însărcinat și o d soară străină profesoare la asilul Elena Doamna să spună plângând celor l'alte profesoare și elevelor că opozițiunea s'a ales cu banii rusești. (Protestări!)

Ei, d-lor, ați serioși când spuneați asemenea acușățiuni; cel puțin aveți curajul de a o face pe față, nu vă ascundeți de rușinea propriilor d-voastră calomnii.

Spuneați aci, spuneați țerei că e vândut străinului Dimitrie Brătianu, el care a scris la 1877: «o datorie de conștiință către țara mea.» Spuneați țerei că e vândut vecinului nostru de la Nord, Lascăr Catargiu care la 1875 era vândut vecinului din occident.

Spuneați țerei că e vândut Rusiei Vernescu, care v'a împedit de la multe în timpul resbelului;

Spuneați că e vândut Rusiei Blaremberg care știți ce discursuri a pronunțat în 1877 în contra convențiunii din 8 Aprilie;

Spuneați că e vândut Rusiei Djuvara care a scris cu plăcerea d-voastre «*Cestiunea Bulgariei și politica Rusiei în Orient*», broșura aceea pe care d-voastre ați trimis în Bulgaria în 500 exemplare, Djuvara care știți că mai are și alte documente;

Spuneați verde că sunt vândut Rusiei eu care acum doi ani propovedeam de la tribuna Ateneului confederațiunea popoarelor balcanice;

Spuneați în fine națiunii că toți acești bărbați cari și-au dat mâna ca să vă dea jos, sunt vânduți străinului, și când veți spune aceasta veți avea cel puțin meritul unei imense ne-cuviințe și al unei ne-patriotice dar îndrăznețe calomnii; pe când acum nu avți de cât demeritul, de a sopți pe sub acuns, ca Don Basilio niște calomni miserabile, calomnii de cari vă rușinați singuri, iar la lumina mare a nu cutesa să vorbiți de cât de un *isvor misterios*, fără a avea curajul să spuneați de unde curge acel isvor misterios. (Aplause din partea opoziției.)

Pe mine, d-lor, dacă ar fi vorba numai de noi nu m'ar dura, lumea ne cunoaște și pe unii și pe alții; ceea ce mă doare însă e reputațiunea ce vreți să faceți acestui neam românesc, al căruil fi, din nefericire, sunteți și d-voastre.

Știți d-voastre că numai noi și cu Sărbii am rămas singurii popoare în Europa în cari partidele se acușă unele pe altele ca vânduți străinului?

Știți d-voastre că nici chiar în Grecia nu se mai petrece un asemenea lucru? (Aplause din partea opoziției.)

Vedeți d-voastre ceea ce vecinii noștri în Ungaria ca un partid politic se acușă pe cel-alt că e vândut străinului?

Vedeți d-voastre scriindu-se la *Gazeta de Colonia* de către Apony că Tisza e vândut străinului, sau de către Tisza că Apony e vândut străinului. Nici de cum.

Căci acolo există o demnitate națională care se respectă de către toți. Și noi cari vrem să fim cel d'întîi popor în Orient, cari ne pretindem că ne-am civilizat, noi, am rămas în acel bizantinism murdar în care opozițiii politici sunt acușate de vânduți străinului, numai ca să ne agățăm câte-va săptămâni mai mult de băncile ministeriale. (Aplause din partea opoziției.)

Aceste acușări aci în țară nu au alt păcat de cât să desguste pe oamenii cari nu sunt încă cu desăvârșire desilusionați, când trec însă în fruntea ele aruncă o bănuială asupra noastră a tuturor.

Ori ce am face și acuzatorii și calomniatorii sunt din nenorocire fi al aceluiași țeri și când aceste acușățiuni trec în străinătate ele fac se crează că în România se află partide destul de miserabile, destul de nepatriotice, destul de infame ca să facă alegerile cu banii străini; prin aceasta, d-lor, se necinstește întreg neamul din care faceți chiar și d-voastre parte.

Ne-ți adus cu acușările d-voastre mai reu de cât în starea Poloniei în momentul peirei; numai în Polonia s'a vâzut acest fapt că în loc să se numească partidele: partid liberal, conservator, nobil sau democratic, se numiau din contra partid rusesc, partid nemțesc, partid austriac. Și d-voastre ați voi să se crează în Europa civilizată că aci la gurele Dunărei nu e o națiune de români, ci o națiune de menț cari sunt vânduți, azi unora și mâine altora!

Eu însă nu vă plătesc cu aceeași monedă căci nu socotesc că d-voastre ați putea pune patima de partid mai presus de pațiune; eu recunosc că nu sunteți vânduți nimeni, căci e peste puțință ca un partid politic românesc să se vândă străinului.

Nu este cestiune de vânzare, este cestiune de idei politice.

Unii sunt cari poartă că crează într-o alianță și alți se crează într-o altă; uni poartă să aibă unele vederi, și alți să aibă altele; dar cu toate acestea, nici unii nici alți nu sunt vânzători.

Mărturisesc că în cestiunea alianțelor suntem devizați. Și în rândurile majorității — și vă pot cita nume proprii, — ca și în rândurile opozițiunii, uni sunt pentru o alianță, uni pentru alta,

și alți chiar pentru neutralitate. Dar această diversitate de idei nu împiedică ca toți cu toții să fie unii români! (Aplause din partea opoziției.)

Sa ne combatem dar unii pe alții ca români, dar să nu ne scuțăm unii pe alții în mod mișelesc, pentru că dacă vom continua a ne combate ast fel, vom compromite nu numai noi unii pe alții, dar vom compromite românismul întreg. (Aplause.)

Nu vedeți, d-lor, că dacă ne vom acuză unii pe alții ca vânduți străinilor, apoi vom sfârși prin a da ocaziune străinilor să crează că la o laltă noi acuzăm românismul întreg de a fi în stare să se vînda străinilor? Și dacă vă este drag numele de român, atunci vă rugăm în-cetăți cu niște asemenea calomnii, nedemne de or ce cetățean al acestei țeri care se respectă. (Aplause din partea opoziției.)

Ei unii, d-lor, sunt dintre aceia care au o profundă și neclintită credință în progres; sunt dintre aceia cari cred, că or ce s'ar face, or ce s'ar zice, or cât ați mai sta d-voastră la putere, — și dupe mine reu mai mare pentru țară nu poate să fie, — or ce s'ar întempla, progresul se realizează.

Nădăduiam că trecutul v'a învățat minte; nădăduiam că d-voastră veți fi tras o mare și salutară lecțiune din trecutul d-voastră. Înainte de 1876 acușăți partidul opus ca este vândut Austriei, pentru că făcea politică Austro-Germană, și când ați ajuns la putere și ați fost siliți de împrejurări, vă cred, să îmbrățișați aceeași politică Austro-Germană pentru care acușaseți pe alții de trădare națională, eram în dreptul meu să nădăduiesc că aceasta vă va fi deschis ochii și vă va fi lecuit pentru tot-d'aua!

O nădăduiam, d-lor, pentru că vă mărturisesc că eu unul creșeam că din convingere înainte de 1876 ziseșiți că partidul opus este vândut Austriei. Astăzi însă, când ați ajuns la putere, vă ved urmând, ba încă cu ușură, politica adversarilor d-voastră de alta dată și acuzând din nou de vânduți străinilor pe cei care în locmai ca d-voastră altă dată desaprobată acea politică, ba încă și pe cei cari nu o desaprobată dar vă combat în cele dinaintea azi, nu vă mai cred.

Faptele d-voastră, d-lor, m'adă dreptul d'a zice că azi ca și în trecut, la putere ca și în opoziție, nici odată nu ați crezut cele ce ați zis despre adversarii d-voastră! Nu d-lor, nici atunci nu credeți ceea ce spuneați, precum nici astăzi nu credeți ceea ce spuneați. (Aplause prelungite din partea opoziției.)

INFORMAȚIUNI

HOTIILE DE LA MINISTERUL DE RESBEL

Depoziția căpitanului Mavrodin și cea a d-lui inginer N. Urlăteanu au produs o impresie foarte neplăcută asupra colectivității. Un deputat amic al d-lui Brătianu zicea: «aceste depoziții sunt niște adevărate lovituri de măciucă pentru d. Brătianu.»

D. general Angheliescu a compărut eri din nou dinaintea raporturilor regali.

Interogatoriul d-sale a durat aproape două ore.

Consiliul de miniștri de azi s'a ocupat de cazul generalului Angheliescu.

Discuția a urmat aproape două ore, nici o decizie însă nu a putut fi luată.

Audiența ce d. Petre P. Carpa avut aseară la Regele s'a prelungit de la 9 până după 11 ore. La 5 ore M. S. primise pe d. Mihail Kogălniceanu care asemenea a stat foarte mult la Palat.

Aflăm dintr'un izvor sigur că d. I. C. Brătianu a însărcinat pe d. Gheorghian ca să invite pe S. S. Mitropolitul ca printr'un discurs să răspundă în Senat d-lui Lascăr Catargiu.

D. Dam. Sturdza a avut erio lungă intrevedere cu d. comte Goluchowsky.

Azi noaptea pe la orele 2 sau 2 1/2 d. Tache Ionescu a fost deșteptat din somn de țipetele unui om care striga: «d-le Tache Ionescu, d-le Tache s'ari de mă scapă, mă omoară, mă bate de mă omoară». Până ce d. Ionescu se se îmbrace se vadă ce este țipetele au tacut.

Ce va fi fost? Nu știm! Nu cumva iar o cursă polițienească?

Demisia d-lui Ion Cămpineanu din sarcina de primar al Capitalei dată Mercuri pentru a 7 oară a fost din nou refuzată Joi de d. general Radu Mihai.

Ne știind ce l' rezervează zioa de mâine și temându-se să nu piardă colectivitatea o bună ocaziune de ghesef, ministerul de Resbel zo-rește pe comisiunea însărcinată cu examinarea diferitelor sisteme de arme cu repetițiune și și dea avizul asupra modelului de adoptat pentru a se putea face comanda un moment mai curând.

Aseară unul din amici noștri care

a fost la balul funcționarilor a avut fericirea se auză următoarea conversație între dd. Dem. Sturdza și Hagi-Limbric.

— Te rog d-le Disescu ca neapărat să supraveghezi votul d-lor X și Y. profesori, căci eu am primit o denunțare că acești domni votează cu opoziția.

— Și eu am mare bănuială contra lui Y. mai ales, dar lasă că îl prind eu.

Textual.

Ni se scrie din Braila că prefectul a pus pe un individ, anume Ioan Filotti, de a contesta la tribunal vr'o două-zeci de alegători din colegiul I de Camera și Senat, ca fiind străini nelpământeni. Intre cei contestați sunt dd. Frați Demetrescu, Simuțoi, Apostolu, Stamu, Dimovici și alții.

Opoziția a contestat și ea înscrierea Fraților San-Marin și C. Stoicescu în coleg. I făcute fără declarația domiciliului în termenul legiuit.

Peste șapte-zeci de oameni ai poliției sunt însărcinați a concura împreună cu sergenții de oraș la ruperea afileșilor anunțând intrunirea publică de mâine a opozițiilor și manifestul ce membrii opoziționiști ai Adunării deputaților au adresat cetățenilor Capitalei pentru a-i îndemna să nu fie seamă de amenințările ridicole prin care poliția caută a-i îndemna să nu meargă la intrunire.

Suditul, ucenic al lui Radu Mihailescu pentru furatul de mărunțisuri, căci pentru furatul *en gros* n'a avut nici o dată trebuință de dascăl, — poliț-kneazul Moruzi, ca să-i zicem pe nume, impune tăcerea suferințelor ce-l țin în pat pentru a nu lăsa altora onoarea d'a diriga armata bătașilor. El însuși organizează tot, el însuși regulează până și cele mai nelăsinate amenunțe.

Noroc pentru dînsul că e din cei cu ceala groasă astfel că zioa răfucii o să-i fie mai ușoară de cât altora.

TOT EROUL NOSTRU

Pe când Bucureștii, țara, pot zice lumea întreagă, care încă clocoțeste de izbâzile d-lui Vidrașcu, aveau ochii ațiați spre teribila resunare ce favoritul împărătesei Eugenia și învingătorul atâtor neamuri străine, va trage asupra nesocotitului care a îndrăznit a se atinge de persoana sa, de o dată mă pomenesc cu o epistolă care mai că începe cu tipicele cuvinte: „Doresc ca mica mea epistolă să te găsească... etc.”

Ce ridicolă comedie. Ea probează că eroul nostru are și imaginație.

Declară mai întâi că d. Vidrașcu 'mi e rudă într'un grad atât de îndepărtat în cât aș putea zice că nu 'mi e nici ommrudă.

Eram atât de sigur că d. Vidrașcu va găsi ceva ca să se puie la adapost în cît chiar în seara în care ziarul *Epoca* publică scrisoarea mea, eu plecăm la Bacău.

Când mă întorceam eri am avut ocaziunea a auzi în tren următoarea conversație:

— Ai văzut scrisoarea ce l. Lecca a adresat lui A. Vidrașcu?

— Ei, și apoi?

— Cum? se vede că nu cunoști pe Vidrașcu? n'ai auzit că numai cu atitudine sa a îngrozit pe 15 asasin, care 'i înconjurase cu revolvere în mână! Dar când o mai întinde și brațul ce o să facă Lecca? Bietul băiat! bietul băiat!

Când am ajuns la București am văzut că prevederea mea s'a realizat. Ca răspuns la scrisoarea mea—la martorii nu mă așteptam, căci știu că d. Vidrașcu nu trimete martori de cât persoanele care nu se bat—găsesc hotărârea unui consiliu de familie, care prin gura președintelui său oprește pe d. Vidrașcu d'a... considera această scrisoare.

Cum vedeți, aste bune și fericite timpuri patriarhale, când șeful tribunalului hotără de viață, onoarea și averea fie-căruia din membrii lui, s'au relator la acest caraghios, o marturisesc, nu mă așteptam; sunt dator însă a aduce omagiile mele imaginației d-lui Vidrașcu.

Un singur cusur are însă această genială combinație. Eu nu prea sunt rudă cu d. Vidrașcu sau într'un grad atât de îndepărtat în cât o întâlnire să poată avea loc între noi, fără ca din moment strămoșul nostru comun să arunce anathema asupra noastră!

Dar bine onorabile, cum n'ai intrunit consiliu de familie când d. Victor Lecca ț-a trimis martorii la Bacău? Cum n'ai luat și de astă dată o hotărâre de la șeful familiei ca să te poți pune iar la adapostul ei? Atunci ai crezut că poți să faci suze și să retragi cuvintele pe care fratele meu le credea ofensatoare; dar acum, de l'era cam greu!

O întrebare acum d-lui general Lecca, șeful familiei noastre:

De ce nu s'a gândit să-mi dea și mie o scrisoare de *dispensă* când m'am bătu cu d. E. Mavrocordat pentru *domnia* sa și când tatăl meu se afla în agonie?

'I voi aduce asemenea aminte că n'a prof'sat tot d'una acest nemărginit respect pentru persoana și onoarea d-lui Vidrașcu, acest strălucit membru al familiei sale.

Scrisoarea d-lui Vidrașcu e însă monumental de hazliă. Pentru ca d sa se remăie tot un fel de Achille, gata în ori ce moment d'a pune mâna pe spadă și a străpunge pe ori ce nesocotit, amenință pe sfătuitoirul mei? Fii pe pace, nu vei avea de pedepsit pe nimeni! Don Quichotele, mori de vînt nu mai sunt prin București.

Ti-ai plătit și lucrul acestei ridicole comedii, ești complet!

I. G. Lecca.

A 2^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE SENATUL

Sedința de la 20 Februarie 1888

Sedința se deschide la orele 2 și 1/4. După citirea și aprobarea sumarului ședinței precedente, se votează un indigenat. D. Diamandi citește raportul comisiei nelnsărcinaată cu studiarea propunerii făcute de d-nu senator Christofi de a se aduce în țară rămășițele reșosatului colonel Pleșoianu și de a da o pensie surorilor sale.

Propunerea cade, dar se primește o amendament de se recomanda guvernului se vie cu un proiect de lege pentru aducerea rămășițelor reșosatului. Iar cererea de pensie se respinge.

Incepe apoi seria indigenatelor și ședința se ridică la orele 3 și 1/4.

D.

CAMERA

Sedința de la 20 Februarie 1888

Sedința se deschide la ora 1 și 1/4 sub președinția d-lui V. Jorj, fiind prezenți 141 deputați.

D. P. Gradisteanu se grăbește a cere președintele cuvîntul în chestie personală de explicație de regulamentul și rectificarea mai înainte chiar de a se da citire sumarului ședinței precedente.

Azi, cel puțin, sper că voi avea și eu parte de cuvînt! exclamă on. D. Grădișteanu.

Și într'adevăr, odată sumarului citit, cuvîntul i se dă. D. P. Gradisteanu este azi în dispoziție de glumă: căci în *„rafiuiala”* ce începe mai întâi cu biroul în chestie de regulamentul, d-sa dă drumul spiritului său ager și sarcasmat, biciuind și ridiculizând unul câte unul pe leaderii majorității, din care recunoaște înțelțetea d-lui Epurescu *cel teribil*.

Nu uită nici pe fiul lui *State grecu* de la Pîrsoav sau Bleslemata căruia un unchi al său i-a dat mijloacele de a înveța carte.

D-sa ajunge apoi la inexactitățile ce d. Orășanu strecoară în *Monitor*, și la *nichipercadele* ce acest domn se amușă a pune în gura oratorilor din opoziție, rectifică cuvintele ce s'a atribuit d-sale și cere ca pe viitor să se ia măsură ca asemenea erori să nu se mai întîmpe.

Ca să arate că d-sa aparține partidului liberal tocmai și fiind că a eșit din colectivitate oratorul face deosebirea între una și alta.

În frase admirabile zise cu dicțiunea elegantă, sonoră și călduroasă, d. P. Grădișteanu arată care erau ideile reșosatului C. A. Rosetti, și care sunt ideile colectivității!

De o dată s'aude o protestare.

D. Politimos. D-le Grădișteanu, d-ta nu faci nici o excepție? Și eu fac parte din majoritate.

D. Ionescu (musca). Ce protestez d-le Politimos? Uite la noi chestia cel vechi, protestăm? Nu. Fă ca noi, noi ne-am obicinuit să auzim d'alde astea.

D. P. Gradisteanu, vorbește de condamnarea și arestarea lui Panu. La un moment dat, d. Politimos intră întrupe. Se vede că a prins gust onorabilul se se distingă.

D. Politimos. Asta e părerea d-tale.

D. Gradisteanu. Dacă crez că o să vorbesc cu părerea d-tale, te fușeli d-le Politimos. (Ilaritate).

Întrebătorul ast-fel păcălit, pare a se astîmpăra.

Oratorul termină exprîmându-și toată indignarea în contra acuzației iname ce guvernul face opoziției că ar fi vîndută Rusiei.

Reamintește incidentul ridicat prin discursul ce a pronunțat la banchetul de la Iași la inaugurarea statuii lui Ștefan cel Mare, și spune că de și atunci guvernul știa, și aprobase subiectul discursului său, totuși, mai în urmă, nu s'a rușinat d'a face Austriei cele mai umile suze.

Azi s'ermăna România a ajuns o mahala a Berlinului exclamă oratorul coborînduse de la tribuna. (Aplause).

3 ore

Intrînd Camera în ordinea zilei, se continuă validarea titlurilor.

Sunt proclamați deputați ai colegiului I de Covurlui dd. Lascăr Catargiu și M. Kogălniceanu.

La colegiul II se proclamă dd. G. Robescu și Nemtescu.

DD. Rescu și Pacu cel-dintîi alesul colegiului II și cel'al aliesul colegiului III, fiind contestați, sunt lăsați la urmă.

Aleși colegiului I de Tulova I. Sturdza și Baly sunt proclamați deputați.

Alegerea colegiului II este contestată, însă în ședința contestatorii retrăgînduse contestația, dd. Jacob Fătu, Paladi și Nicorescu sunt proclamați deputați.

La colegiul III d. D. A. Sturdza este proclamat deputat.

Aleși colegiului I de Botosani dd. G. Urzica, N. Boldur-Epurescu și Pisoski sunt proclamați deputați.

Aleși celor-lalte colegii sunt asemenea proclamați fără contestație.

Alegerea d-lui E. Mavrocordat

În urma citirii raportului, președintele proclamă deputat pe d. E. Mavrocordat (aplaude).

Majoritatea protestînd, d-nu președinte se desleaptă și își ia vorba înapoi zicînd că a făcut eroare, și dă cuvîntul domnului *Vizanti* se desvolte contestația (sgomol).

Motivul contestației e același ca la alegerea colegiului I de Prahova; adică ce tre-

bue făcete prin expresia *„vo'uri expreses”*. D. M. Kogălniceanu, zice că speră că majoritatea va trasa în favoarea aleșilor chestia controversată ce aceste casuri ridică (aplaude).

Se pune la vot admiterea contestației d-lui E. Mavrocordat.

D. Epurescu, cere ca să se facă deosebirea între deputații care d'aci înainte mai ad dreptul a vota; cact Camera fiind de eri constituită, d-sa crede că numai deputații validați ad dreptul d'a vota.

Votarea începe fără d se fi rezolvat această chestiune.

Rezultatul votului Volanți 131

Pentru	86
Contra	44

D. Epurescu reclamă că d. N. Filipescu a luat parte la vot de și este suspendat.

D. Pres-dinte a fost o eroare.

D. N. Filipescu n'a fost eroare; am votat fiind că am dupe Constituție dreptul se votez.

Nu e exact că am fost suspendat prin două treimi, cum a zis d. Epurescu.

N'am fost suspendat de cât cu majoritate absolută. În consecință eu mă cred în drept d'a vota; și declar că pe viitor voi merge la fie-care vot la birou, fie pentru a vota, dacă o voi putea face, fie pentru a protesta la din contra. (Aplause)

D. Vilacros prelinde că această teorie e greșită și susține că de oare ce d. Filipescu e suspendat d-sa nu mai poate vota.

Dupe discursul d-lui Vilacros Președintele se declară așa de obosit în că suspendă ședința pentru câte-va momente.

4 ore 1/2

La redeschiderea ședinței, d-nu Fleava are cuvîntul în chestiune de regulamentul.

D. Fleva, zice că, în chestiunea de drept este vorba d'a se ridica deputaților dreptul lor.

Ce se aduce în susținerea pretențiunii că deputatul suspendat n'are dreptul să voteze, dupe Constituție? Asupra alegerii d-lui Filipescu s'a dat un vot? Care? S'a luat în considerare o contestație făcută. Atât și nimic mai mult. În virtutea acestui vot, dat ca simplă majoritate vrei se luă dreptul de vot unui deputat? D-voastră vreți ca noi să vorbim numai și d-voastră se volați? (Aplause)

Ce credeți, că cu simpla majoritate a'ti rezolvat chestiunea? Nu. A'ti transportat-o în alta parte.

Chiar regulamentul zice, că or cum s'ar pune votul, pentru admitere sau pentru respingere, dacă nu sunt 2 treimi, deputatul este *admis*, adică are dreptul să-și exercite drepturile. (Aplause)

Dar d-voastră n'ai avut nici o d'tă sentimentul liberalismului în interpretările d-voastră.

Puteți face ce-o'ți vrea. Dar, încă o dată, chestiunea rămîne întreagă și nici unanimitatea Adunării, nu poate se deslințeze pactul fundamental.

Dacă credeți și aveți curajul, veniți și ne dați chiar s'ara pe tot!

D. Epurescu teribilul (în apostrofă) ia cuvîntul. D-sa s'ara și apostrofază. E într'adevăr teribil. Când s'afriște, d. Cortazi aplaudă. Tot e ceva.

Alegerile colegiului II de lași sunt validate.

La numele d-lui G. Panu minoritatea aplaudă.

Alegerea colegiului III de lași în persoana d-lui Paopulo fiind contestată d. Morzuan cere cuvîntul. Contestația e somnă de 6 delegați din care nici unul nu e țaran de și aceștia ad fost invitați s'o subscrie.

D. Morzuan declară că alegerea d-lui Paopulo se găsește viciată chiar de la alegerea delegaților. În zadar aceste alegeri ad fost protestate la ministerul de Interne. Dar guvernul liberal face multe legi pentru țărani care rămân litera moartă (aplaude).

D sa is orisește ceea ce s'a petrecut la Miroslava, lîngă Iași unde sub-prefectul cu supleanțul s'eu neputînd isbui să facă a trece l' sta delegații guvernamentali, a luat pe țărani la bătaie.

D sa conchide la numirea unei anchete parlamentare.

D. Al. Xenopolu zice că nu o cazul de a se trimite anchetă. Pîrește de ce s'ar trimite? Nu e vorba de alegerea unui opozant.

Și știți motivul ce d-sa invoacă? Că nu e vinovat d. Paopulo de cele reclamatione.

D. Kogălniceanu, zice că acest motiv fi pare și d-sale—cum ar zice fostul său amic politic d. Epurescu—adevăr teribil, (aplaude).

D-sa susține cererea de anchetă ridicată de d. Morzuan. Trebuie cercetat, zice d-sa, dacă candidatul țaran a fost sau nu arestat în ziua alegerii. Dacă a fost arestat, alegerea nu face două parale (fisețe, applaude).

Lăsați pe d. Paopulo să aștepte rezultatul anchetei. Va aștepta în foarte bună companie (fisețe) va fi alături cu d. D. Brătianu, cu d. Filipescu, Mavrocordat și alți (aplaudele orelungite ale stînget).

D. Kogălniceanu este azi foarte bine dispus, și este o adevărată plăcere a auzi șirul de nostimade ce d-sa zice în puținele cuvinte ce pronunță.

D-sa e foarte înconjurat majoritatea pare deconcertată, vîzîntu'i că ia cuvîntul pentru a cere, cu glasul său autorizat trimitearea unei anchete, cea d'intîiu ce s'ar numi în contra alegerii unui membru din majoritate.

Aplausele minorității nu i-au lipsit.

Discuția se închide de și d. Morzuan a vorbit contra închiderii, și votarea începe. Se ved-m d'astă dată cu sprijinul d-lui M. Kogălniceanu câte glasuri va câștiga minoritatea?

D. N. Filipescu se suie la tribuna să voteze. Președintele refuzându'i bilele, d-sa protestează.

Rezultatul votului Volanți 127

Majo. absol.	63
Pentru	31
Contra	96

Propunerea trimeterei unei anchete se respinge.

Nu l'nu e chip să se ia majoritatea după o păr-e dreaptă!

Majoritatea nu judeca, ea asculta!

Se validează deputații aleși din România.

Se proclamă deputați dd. Ilariu Istvanu—P. Gradisteanu și Burleanu aleși colegiului I.

D. G. Vernescu și Nucsoareanu sunt proclamați la colegiul al II-lea.

La colegiul III d. Ștefan Ioan se proclamă deputat.

În privința alegerii Printului Al. Cuza. D. Kogălniceanu ia cuvîntul.

D. Kogălniceanu zice că precum țărani Român sunt recunoscători celui care ia omdus la victorie la Plevna, tot ast-fel se înțelege că ei se fie recunoscători fiului aceluia care ia făcut proprietari.

Pentru d-sa alegerea Printului Alexandru Cuza e expresia țărănilor.

Dar pe de o parte se făcî că Printul Cuza 'și-a dat demisia, cact a scos Camera dintr'o mare încurcătură.

D. N. Blaraberg. Ce încurcătură? Pentru d-ta poate d-le Kogălniceanu, pentru noi, nu! Acei e vorba de o alegere de deputat, nu de alegere de domn... (Sensație).

D. Kogălniceanu. Declară că regretă parfumul de pretendent ce înconjoară scrisoarea de demisiune a printului, căci nici aceia care ad ales pe Colonelul Cuza Domn, nu s'ad gîndit ca ei se facă *souche* pe tron.

De când România a ales un print, strein pe tronul său, poftele pretendenților pămînteni la tron, s'au cam potolit.

Chiar Vodă Cuza a cerut—puțin înainte de 11 Februarie—Împăratului Napoleon al III ca să desemneze un print, strein în mîinle căruia voia să se demită de putere.

Rusia voia rîu Vodă Cuza, care deslegase nodul Gordian al secularisării monastirelor.

Era natural ca fiul-natural, adoptat, al Printului Cuza se fie mîndru de numele tatălui său, dar imi pare rîu că s'a înșelut asupra unuiu din cele mai mari fapte ale domniei-sale: împroprietărirea țărănilor.

Ca fost prim-ministru al Marei Domn Cuza, mă cred dator să protestez despre potrivirea acestui mare act, cu acela al desrobirei sclavilor în Rusia.

Vodă Cuza a aplicat ca Domn o reformă reclamată de întreaga țară. El n'a copiat pe Împăratul Rusiei!

D-sa terminînd zice că Domnia pămînteană e termenul d-zei ca s'afrișită în țara noastră.

Dacă Țara n'ar fi avut în capul ei pe Carol de Hohenzollern în timpul reșelului, nu știm dacă el fi putut traversa aceea crîșă într'un mod așa de fericit.

Numele și rudele M. Sale ne-au fost de cel mai mare folos (aplaude).

Președintele proclamă în lipsă de or-ce contestație pe Printul Al. Cuza deputat, (protestări în dreapta).

Sedința se ridică la 6 1/4.

Un spectator.

ULTIME INFORMAȚIUNI

D. Alexandru N. Lahovari a fost primit azi la 5jore dupe amiază de M. S. Regele. Audiența a fost foarte lungă.

Acte Oficiale dovedind că d. Răducanu Ioan, reprezentant al capitalei țerei, este strein nelpămîntenit au fost descoperite. În temeiul acestor acte se va cere expulsiunea din Camera a d-lui Răducanu Ioan și darea sa în judecată pentru exercițiul fraudulos al drepturilor de cetățean român.

D. Kogălniceanu a fost primit eri în audiență de M. S. Regele.

D. Kogălniceanu a spus Regelui că n'a mers să se aflesie impresiunile M. Sale asupra situației ci se expue d-sa părerile sale asupra stării de lucruri actuală. E-sa a împărășit Suveranului vederile sale asupra situației și a exprimat temerile ce 'i-ar inspira prelungirea stării actuale de lucruri.

Putem afirma că M. S. Regele este doritor ca d. Panu să fie grațiat.

Căți-va din miniștrii numai se o-pun încă la această măsură.

Cu toate acestea e probabil că peste două trei zile d. Panu va fi grațiat.

D. M. Pherykidi anunța azi că de o dată cu constituirea biroului Camerei va avea loc și remanierea cabinetului.

Măine seara mai mulți colectiviști au fost convocați la beizadea Mitică.

D. Radu Mihailescu întrebat azi de un Senator colectivist dacă nu merge la Camera, a declarat că cât va mai fi ministru nu va mai pune picerile într'o Cameră unde majoritatea permite să se insultat.

D. general G. Angheliescu va trece se zice ca comandant al corpului al 3 lea la Galați.

D. I. C. Brătianu a făcut azi o lungă vizită d-lui Ioan Cămpineanu primarul Capitalei.

Poliția Capitalei nu se mulțumește d'a fi lipit pe zidurile Bucureștilor vestita sa ordonanță din 17 Februarie curent privitoare la intrunirile publice ale opoziției. Numeroase exemplare din această ordonanță sunt distribuite cetățenilor la domiciliu și distribuțiunea este însoțita de către agenții cari o fac cu amenințările cele mai grozave pentru acei cari vor îndrăzni să se ducă măine la Sala Orfă.

Osebit, în fie-care cărciumă mai

frecventată un agent polițienesc șade în permanență și îndată ce vede adunate mai multe persoane chiamă bîgarea de seamă asupra ordonanței prefecturii și le face un tablou îngrozitor de nenorocirile ce vor cădea asupra capetelor aceluia cari vor răspunde la chemările opoziției și vor asista la intrunirile acesteia.

Nici o dată poliția n'a lucrat cu mai multă activitate și în același timp cu mai multă nerușinare ca în momentul de față pentru a teroriza lumea.

Sperăm însă că sforțările ei vor fi zadarnice și că cetățenii, prin prezența lor în mare număr măine la Sala Orfă vor arăta că știu ce caz trebuie făcut de amenințările agenților liftei venetice căreia este încredințată siguranța Capitalei.

D. Tache Ionescu va ține Jol la 25 Februarie la ora 8 1/2 seara în sala Atheneului (Strada Franklin) o conferință despre *Credință*.

Intr'una din intrunirile intime ale colectivității, s'a ales de majoritate un juriu de onoare din care fac parte dd. N. Ganea, V. Lascăr, Esarcu (de la Bacău), Col. Filitis deputat, toți membri ai majorității și care va avea să cerceteze chestiunea furtului de ceasornic săvîrșit de onorabilul ministru de interne.

D. Radu Mihailescu a depus deja înaintea acestui juriu de onoare.

În sfîrșit a dat Dumnezeu ca Consiliul comunal să se intrunească. El a ținut ședința Jol seară și încă o ședință productivă epuizînd cu totul ordinea zilei și numind comisiunea pentru

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

Strada Lipscani, No. 27

Cumpăra și vinde efecte publice și face or-
ce schimb de monezi

Cursul Bucuresti

20 Februarie 1888

	Cump.	Vend.
5 0/0 Renta amortisabila	92 3/4	93 1/2
5 0/0 Renta perpetua	90 1/2	91
6 0/0 Oblig. de Stat	88 3/4	89 1/2
7 0/0 Oblig. dest. drum de fer		
7 0/0 Seris. func. rurale	104 1/4	104 3/4
7 0/0 Seris. func. rurale	89	89 1/4
7 0/0 Seris. func. urbane	102 1/4	102 3/4
5 0/0 Seris. func. urbane	95	96
5 0/0 Seris. func. urbane	85 1/4	85 1/2
Urbane 5 0/0 lasi	75	75 1/2
8 0/0 Imprumutul comunal	73 1/2	74
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	210	215
Imprumutul cu prime	35	37
Oblig. bancii natiun.	1010	1015
Actiuni «Dacia-Romania»	220	230
» Nationala	200	210
» Constructiuni	80	90
Argint contra aur	16 70	17 75
Bilete de banca contra aur	16 70	17 75
Florini austriaci	2 01	2 02

DOMNILOR COFETARI DIN TARA

FABRICA SI MARELE DEPOU DE BOMBOANE SI CHOCOLATE

Bucuresti. - Calea Victoriei No. 77. - Bucuresti

Pentru a da o mai mare dezvoltare **Industriei Nationale**, am aranjat **Fabrica cu masinile cele mai perfectionate si forme noi**, care imi permit a rezista la fața or-carei **Concurențe** atât în calitate cât și în prețuri; pentru care dar rog atât pe onor. d-ni Cofetari cât și pe consumatori a pune la proba spre a se convinge, căci am cautat a lucra și asorta mai bine ca toți anii cu toate articolele ce produce această Fabrică precum: **Fondant Garnit, și cu Creme: Praline de Chocolat cu Creme Vanilie, Cacao, Pistasche, Nougă, etc. Pastile de Chocolat, Pastile Gofite diferite forme, Chocolat a la Creme forme cadavry; Bomboane englezești 22 feluri Rockes Drops la cutii 7, 6 și 10 chilo și cu etichete streine, Vien și London, asemeneși și la Borcane sistem Klark Nikolas, Englezești și la cutiute de lux.**

UN MARE DEPOSIT DE TOT CE ATINGE BRANSA COFETARIEI

Procuri: Franze și Sorți pentru Garnituri, Hartie pentru torte, Tavii și Glasele, Culori vegetale și Cole. Chocolat, caveruri pentru lucra, Unt de cacao și gusturi pentru Bomboane

cel mai mare depou din tara al produselor candite de Paris și Drageuri

D-nii Cofetari care doresc a avea Preciurile corecte și catalogul special, sunt rugați a-mi scri și a-mi trimite franco la domiciliul de-riorilor; și pentru o mai mare înlesnire a d-lor Cofetari din provinci, am înființat o Magazin de Transit de unde se vor vinde și expediază marfurile cu precizările mai scuzate ca din Capitala fiind scuzate și acziile comunel București; iar pentru d-nii particulari consumatori la ocazie de **Logodne, Nunti, Botezuri și Soarele**, ce vor voi se cunoască industria țerei se fac următoarele precizări: **Fondant asortat de 30 feluri la lei 4,50, Praline de Chocolat cu diferite cremuri chilo lei 6,80, Drageuri diferite chilo lei 6,80, Fructe Candite chilo lei 8,80, Bomboane enul-zesti chilo lei 4, Caram le cu fisteuri migdale creme etc. chilo lei 4, Sămpanie de la diferite case renumite și cu precizări de concurență. Asemenea Licuieruri, Coniacuri, Ceaiu, Pasmeli de 18 feluri din cei mai fini pentru ceai și deserti, Romuri diferite calitatii între care se recomandă adevăratul de **Bremch** extra în, din care spre convingere rog a se cere ca proba marfurile ce sunt a se trimite cu C. F. R. remburseându-se restul iar cele ce sunt a se trimite cu poșta rog a se avansa valoarea prin mandat poștal după care se va expediază marfă.**

Subsemnatul aducând zahar în cantități mari pentru fabricațiunea bomboanelor și a chocolatel pot a tine or-ce concurență în acest articol.

Zahăr Capajăna kilo lei 1,10 - Zahăr frances Cubic kilo lei 1,15. - Zahăr frances Tos kilo lei 1,05.

cu stima, **G. DOBRICEANU.**

București, Calea Victoriei, 77.

Adresa Telegramelor: Bombonaria Dobriceanu. - București.

CASA DE SCHIMB

MOSCU NACHMIAS

No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika
Str. Lipscani, în fața noei cladir Bancel Nationale
(Dacia-Romania)

Bucuresti

Cumpăra și vinde efecte publice și face ori-ce
schimb de monezi

Cursul pe ziua de 20 Februarie 1888

	Cump.	Vinde
5 % Renta amortisabila	92 3/4	93
5 % Renta perpetua	90 1/2	91
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	88 3/4	89 1/2
7 0/0 Oblig. dest. drum de fer		
7 0/0 Seris. func. rurale	104 1/4	104 3/4
7 0/0 Seris. func. rurale	89	89 1/4
7 0/0 Seris. func. urbane	102 1/4	102 3/4
5 0/0 Seris. func. urbane	95	96
5 0/0 Seris. func. urbane	85 1/4	85 1/2
Urbane 5 0/0 lasi	75	75 1/2
8 0/0 Imprumutul comunal	73 1/2	74
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	210	215
Imprumutul cu prime	35	37
Oblig. bancii natiun.	1010	1015
Actiuni «Dacia-Romania»	220	230
» Nationala	200	210
» Constructiuni	80	90
Argint contra aur	16 70	17 75
Bilete de banca contra aur	16 70	17 75
Florini austriaci	2 01	2 02

NB. Cursul este scos în aur

S'A DESHCIS

MARELE HOTEL DE LONDRA

Bucuresti - 76, Calea Mosilor, 76 - Bucuresti

Reparat și mobilat cu totul din nou - Se gasește camere de la 1 leu și 70 bani în sus. Asemenea se inchiriaza camere mobilate cu luna. - Serviciul prompt, onest și precizii moderate. - Se gasește grajduri pentru cai și șoproane pentru trasuri.

DE INCHIRIAT PRALVALII MARI SI MICI

Proprietar, CORNELIU KALINDERU.

599

UN STUDENT cu bune cunoștințe de matematici, caută meditații de clasele gimnaziale, sau ca repetitor la vre-un pension. A se adresa sub inițialele D. G. Strada Griviței No. 90.

DE VENZARE Un landou nou de tot, din fabrica Lohner (Vienna). Doritorii se pot adresa la domnul N. Al. Papadal, Str. Academiei, No. 10, de la 5-7 ore p. m.

DE INCHIRIAT Un salon bine mobilat a se adresa la Doamna Iosovici, casele Cosman, etajul I. Bulevardul Academiei. 646.



MASINE DE TAIAT

PAE, FAN SI COGENI

IN DIFERITE MARIMI

Miscatoare cu mâna, cu manegiu și cu aur foarte folositor din cauza lipsei de nutret pentru vite

Biron: W. STAADCKER Depon: Str. Băneasa 560

JOCKAI STABILIMENT

SITUAT IN No. 66 - Strada Glopotar - No. 66



Cumpara și vinde cai, trasuri și or-ce harnasament, primește aceste condițiuni spre vânzare, tine cai în pensiune, pe precii de 2 LEI PE ZI inclusiv îngrijirea

582

SOCIETATEA ANONIMA DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI

Capital social: lei 1.500.000 capital versat la 31 Decembrie 1886 lei 1.370.500

Usina situată la București, Cotroceni, șoseaua Pandurilor, în fața Asilului Elena Doamna, legată cu Calea Fer. prin stația Dealu Spierea

DIRECTIUNEA SI DEPOSIT PRINCIPAL IN BUCURESTI, STR. DOAMNEI, 14 B S

Adresa Telegrafica: BASALT Bucuresti

DEPLETE SECUNDARE :

In București, Calea Griviței 68 - In Brăila, la d. G. Grosovich, piața Sf. Arhan- gel - In Craiova, la d. M. G. Poumay, bancher. - In Galați la d. M. S. baslian Somaripa. - In Călărași, la d-nii M. Serghie, B. Farfalomel. - In Ruscucuk, la d. Thomadis et Damianof.

Industria națională ale cărei produs au obținut la Expoziția Cooperatorilor din București și Craiova, cea mai mare recompensă

DIPLOMA DE ONOARE CLASSA I-ia

ESTRAS DIN PRETURILE CURENTE PENTRU BUCURESTI

FELUL MATERIALULUI	PRETURILE					
	Cal. 1		Cal. 2		Cal. 3	
Pavele pentru bordure 10 bucați la m. patrat	50	4.25	352	4.00	300	3.75
» pavagiu de strade și de curți						
50 bucați la metru patrat	270	15.00	250	14.00	230	13.00
Lespezi pentru trotuare 25 buc. la m. patrat	300	11.00	260	10.50	320	9.50
Patrate felurite 36 bucați la metru patrat	210	10.00	210	9.00	180	8.00
Borcușe de grădini 10 buc. la metru liniar	150	---	130	---	100	---
Caramizi refractare 420 buc la metru cubic	120	---	---	---	---	---
Caramizi cu 4, 6 și 8 gauri 40 buc. la 1 m. p.	65	---	---	---	---	---

In București și în orașele unde executa lucrări pentru comuna Societatea se însarcinează și cu lucrări particulare, a caror întreprindere o garantează pe timp de un an.

Asemenea se afla la uzina materiale de calitate mai inferioara cu Preciuri foarte reduse

MARELE HOTEL DE FRANCE

BUCURESTI - No. 5, CALEA VICTORIEI, No. 5.

Cel mai mare și elegant hotel din țară, situat pe Calea Victoriei în fața străzii Lipscani, din nou clădit, având patru fațade, etel în cât toate ferestrele răspândesc în stradă. Cu desăvârșire nou montat, dupe sistemul cel mai modern, având restau ant si cafenea foarte spațioasă, be rare și alte confort ri, curățenie cea ma esemp ară Salon pentru soarele, nunți, bancheturi și altel. Toate lucrurile de consumație de prima calitate, prețuri moderate și ser- viciul cel mai prom

PH. HUGO ANTREPRENOR PROPIETARUL HOTELULUI HUGO DIN BRAILA

529

PRIMA FABRICA ROMANA DE CARTONACE DE LUX

PENTRU FARMACII, CONFISEURI, PAFUMEURI SI ALTI FABRICANTI

Strada Doamnei, 8 (casele d-lor Malor Misu)

Aducând din străinătate oameni speciali și masini de cel mai nou sistem pentru confecționarea sus țitelor articole, sunt în pozițiune a satisface or-ce comanda, înlocuind ca cea din străinătate. **atragem deosebita atențiune asupra unei noi metode de cutii lucrate cu legături de metal prezente de curând, care servesc pentru tinerea marfurilor în magazine, căi și pentru transportarea într-ânsele prin poșta sau prin or-ce alta cale.**

Cu stima, M. LITTMAN.

AVUTIE ASIGURATA IN DOUE LUNI

Cu 50 lei. Capital garantat. Nou de tot. Cereți în limba românească circula gratuită. Comptuar Internațional 43, rue Laffite, Paris.

RESTAURANT ELECTRIC

Strada Sf. Nicolai din Selari, vis-a vis de biserică (In Palatul Societății Nationale de Asigurați)

Sub-semnatul am onoară a aduce la cunoștința onor. public ca la **Restaurantul Electric** deschis încă de la 8 Noembrie 1887, se gasește mâncări gustoase și aiese, cu prețurile cele mai moderate.

Bucărie FRANCEZA SI ORIGINALA Vinului indigne din podgoriile cele mai renumite cu prețuri foarte moderate. Serviciul nu lasă nimic de dorit. 622 Cu deosebita stima, Anton Urovnici.

VERITABLE BÉNÉDICTINE

DE L'ABBAYE DE FECAMP (FRANCE)

ESCELINTĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ SI APERITIVĂ

CEA MAI BUNĂ DIN TÔTE LICORILE



VERITABLE LIQUEUR BÉNÉDICTINE Marques déposées en France et à l'Etranger

A se cere totdeauna în joulul fiecărei sticle, eticheta p-trată purtând semnătura directorului general.

Adevărată licore Benedictină se află la tôte persoanele următoare cari s'au angajat pe scrisă a nu vinde nici un contrafaçer.

A. Flakowsky - G. și D. Tanasescu frați - Constantinescu - D. Marinescu Bragadir - N. Ioanid et Comp. - Carol Gersabek.

COFETARIA SI FABRICA DE LICHERURI TANASE D. CRETULESCU

STR. CAROL NO. 17, ALATURI CU BISEERICA CURȚA VECHIE SI VIS-A-VIS DE ANTREUL PIECEI

Am pus în consumație o mare cantitate de **Romuri Jamaica** superioare cu lei 2,40 l tru și diferite alte romuri de la renumita Casa **Renoué** și **Stein** din Bermen Pentru d-nii comercianți ce vor voi a lua în cantități mari, se va reduce prețul

O mare cantitate de dulceturi din toate fructele cu vanilie și fără vanilie și cu precizii foarte estine. Bomboane, Sămpanie din fabricațiunea de licheruri de aci. Ananas, Benedictin, Cuiraso, Sartz, Piperment, Vanile Rose, 3 fr. litru. Diferite patise-rii proaspete și prăjiturii proaspete în fie-care zi, o adevărată mastica de Hio. Mare deposit de rachuri bune și indolice pentru menagiul casei

Mare deposit de spirii rafinați și de masină. Primește comande pentru logodne, nunți, botezuri și soarele. Serviciile cele mai elegante și executate de mine personal. Deposit de distilată tuiță. Ser-vicele mele fiind unoscute.

Toate aceste marfuri se vând cu precizii moderate.

Cu înalta stima T. D. CRETULESCU

"NATIONALA" SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR. DIN BUCURESTI

CAPITAL DE ACTIUNI 3 MILIOANE LEI AUR DEPLIN VERSATE

Aducem la cunoștința publică, că am transferat birourile noastre în palatul Societății din Strada Doamnei No. 12.

527 Direcțiunea generala.



MASINE DE TOCAT PAIE PENTRU NUTRETUL CAILOR

DEPOSIT GENERAL LA MORITZ APPEL

STRADA DOAMNEI No. 7

FRIDERICH PILDNER

Bucuresti - 60, Strada Carol, 60 - Bucuresti

Pentru a multumi pe onor. clientela am adus

TRIFOI - LUTZERNA SUPERFINA

verificat și plumbuit de biuroul Statului, resbirarea e garantată cu 95.00. Iarba de grădină, din cea mai buna calitate. Precum și toate celelalte seminte adică: de Legume, Flori și de Padure numai din cele de primul rang. Cataloge nu trimitt dupe cerere franco. Asemenea se gasește și toate felurile de seminte pentru or-ce fel de paseri, numai recolta din urma.

VECHIA CASA DE SCHIMB SUB FIRMA

AVRAM M. LEVY

DIN STRADA LIPSCANI NO. 45

Se va muta de la 15 Februarie n. c. în noua construcție a d-lor Elias (Hotel Continental) vis-a-vis de Teatrul Național, Calea Victoriei No. 40.